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Introducao

Neste documento serdo apresentadas expressdes em algebra relacional para diferentes cendrios propostos nos
diferentes execicios. Como apoio, sera utilizada a ferramenta disponivel em https://bcd29008.github.io/relax
com o dataset "Silberschatz - UniversityDB".

Exercicio 1

Apresente a expressao em algebra relacional para listar todos os instrutores do departamento que tem o
nome "Physics”.

RespOSta Udept_name:’ Physicsv InStI’LICtOI’

Exercicio 2

Apresente a expressao em algebra relacional para listar somente as seguintes colunas da relacdo instructor:
ID, name e salary.

Resposta: | ILip name,salary instructor

Exercicio 3

Apresente a expressao em algebra relacional para listar somente as seguintes colunas da relacdo instructor:
ID, name e salary dos instrutores que possuirem salario maior que 66000 e que trabalhem no departamento
com o nome "Comp. Sci.".

Resposta o | 1 D,name,salary(UsaIary>66000/\dept_name:'Comp. Sci (instructor))

Exercicio 4

Apresente a expressao em algebra relacional para listar somente as seguintes colunas da relacdo section:
course_id, de todos os cursos que foram ministrados no semestre: outono de 2009 (Fall), ou na primavera
de 2010 (Spring) ou em ambos os semestres.

Resposta: 1—Icourse_id ((Usemester:'FaII'/\year:2009 (SeCtion))U(Usemester:'Spring'/\year:2010 (SeCtion)))

Exercicio 5

Apresente a expressao em algebra relacional para listar somente o nome do curso, o nome do departamento,
o prédio onde o departamento esta situado e o orcamento do departamento.

Resposta: 1_Ititle,dept_name,buiIding,budg;et (COUI’SG > department)

Exercicio 6

Apresente a expressdo em algebra relacional para listar os nomes de todos os estudantes que cursaram pelo
menos um curso de Ciéncias da Computacdo (Comp. Sci.).

Resposta: 1_Iname(Udept_name:'Comp. Sci! (StUdent))
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Exercicio 7

Apresente a expressdo em algebra relacional para listar os IDs e nomes de todos os estudantes que n3o
tenham cursado qualquer curso oferecido antes da primavera (Spring) de 2009.

(HID,name (Jyear>2009/\semester:’Spring' (StUdent > takes))) —

Resposta:
P (HID,name (O'yearg2009/\5emester:'$pring' (StUdent > takes)))

Exercicio 8

Apresente a expressdo em algebra relacional para cada departamento, encontre o maior salario dos instrutores
do departamento. Assuma que cada departamento possui pelo menos um instrutor.

Resposta:

= Expressao em dalgebra relacional de cada departamento que encontra o maior salario do mesmo:

Biology:

(Hsalary (Udept_name:’Biology' instructor)) -

1_[a.salary (Ua.salary<b.salary (pa(HsaIary(Udept_name:'Biology’ instructor)) X (Pb(Hsalary
(Udept_name:’Biology' instructor)))))

Comp. Sci.:

(Hsalary (Udept_name:’Comp. Sci! instructor)) —

1_[a.salary (Ua.salary<b.sa|ary (pa(Hsalary(Udept_name:’Comp. Sci. instructor)) X (pb(Hsalary
(Udept_name:’Comp. Sci! inStrUCtor)))))

Elec. Eng.:

(Hsalary (Udept_name:’EIec. Eng’ inStrUCtor)) -

1_[a.salary (Ua.salary<b.salary (pa(Hsalary(Udept_name:’EIec. Eng’ instructor)) X (Pb(HsaIary
(Udept_name:’Elec. Eng. instructor)))))

— Finance:

(Hsalary (Udept_name:’Finance’ inStrUCtor)) i

Ha.salary (Ua.salary<b.sa|ary (pa(Hsalary(Udept_name:’Finance’ instructor)) X (pb(HsaIary
(Udept_name:’Finance’ instructor)))))

— History:

(Hsalary (Udept_name:’History' instructor)) —

Ha.salary (Ua,salary<b.sa|ary (pa(HsaIary(O'dept_name:'History’ instructor)) X (pb(Hsalary
(Udept_name:'History' inStrUCtor)))))

— Music:

(Hsalary (Udept_name:’Music’ inStrUCtor)) —

1_[a.salary (Ua.salary<b.salary (pa(Hsalary(Udept_name:'Music’ instructor)) X (Pb(Hsalary
(Udept_name:’Music' instructor)))))

— Physics:

(Hsalary (Udept_name:’Physics’ instructor)) -

1_Ia.salary (Ua.salary<b.sa|ary (pa(Hsalary(Udept_name:’Physics’ instructor)) X (pb(Hsalary
(Udept_name:’Physics’ instructor)))))
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= Expressdo em algebra relacional para encontrar o maior salario de cada departamento, devolvendo-os

em uma tabela:

((Hsalary(adept_name:'Biology' instructor)) -
1_Ia.salary(O—a.salary<b.sa|ary(Pa (Hsalary(Udept_name:’Biology' inStrUCtor))
(Udept_name:’Biology’ instructor)))))) U

((Hsalary(Udept_name:'Comp. Sci! instructor)) -
1—Ia.salary(Ua.salary<b.sa|a|ry(pa (Hsalary(Udept_name:’Comp. Sci! instructor))
(Gdept_name:'Comp. Sci! instructor)))))) U

((Hsalary(o'dept_name:'Elec. Eng’ inStrUCtor)) -
1_Ia.salary(O—a.salary<b.salary(pa(Hsalary(Udept_name:’EIec. Eng’ inStrUCtor))
(Udept_name:'EIec. Eng’ instructor)))))) U

((Hsalary(Udept_name:'Finance' instructor)) -
Respostai 1—-[a.salary(Ua.salary<b.salary(pa (Hsalary(Udept_name:’Finance' instructor))
(Udept_name:'Finance' inStrUCtor)))))) U

((Hsalary(adept_name:'History' instructor)) —
1_Ia.salary(Ua.salary<b.sala|ry(pa (Hsalary(Udept_name:’History' instructor))
(Udept_name:'History’ instructor)))))) U

((Hsalary(adept_name:'Music' instructor)) -
1_Ia.salary(O'a.salary<b.sa|ary(pa (Hsalary(Udept_name:’Music' inStrUCtor))
(Udept_name:’Music’ instructor)))))) U

((Hsalary (Udept_name:'Physics' instructor)) -

(Udept_name:'Physics' instructor))))))

X

X

X

X

X

X

(pb(Hsalary

(pb(Hsalary

(pb(Hsalary

(pb(Hsalary

(pb(Hsalary

(pb(Hsalary

1—Ia.salary (Ua.salary<b.sa|ary (pa (Hsalary (Udept_name:’Physics’ inStrUCtor)) X (pb (Hsalary

= Resposta do professor:

“Ydept_name; max(salary)->maior (inStrUCtor)

Exercicio 9

Apresente a expressdo em algebra relacional, encontre o menor, dentre todos os departamentos, do maior

salario por departamento que foi calculado pela consulta da questdo anterior.

= Resposta do professor:

tabela_tem P="dept_name;max(salary)->maior (instructor)
’7MIN(maior)—>menor(tabela_tem p)
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Exercicio 10

Considere as expressdes a seguir, que usam o resultado de uma operacao da algebra relacional como entrada

para outra operacdo. Explique com suas palavras, o que cada expressdo faz:

1. Oyear>0000(takes) > student

Resposta:

inicialmente, realiza-se a operac3do de selecdo, permitindo apenas que as linhas, cujo valores
presentes na coluna 'year’, sejam iguais ou maiores que 2009. Em seguida, é realizada
a juncdo natural com a tabela 'student’. Dessa forma, cria-se uma tabela com nove
colunas: takes.(ID, course_id, sec_id, semester, year, grade) e student.(name,
dept_name, tot_cred). A coluna 'year’ tabela resultante contém apenas valores a partir
de 20009.

2. 0year>2000(takes > student)

Resposta:

inicialmente, realiza a juncdo natural das tabelas 'takes’ e 'student’, formando uma
tabela com nove colunas: takes.(ID, course_id, sec_id, semester, year, grade) e
student . (name, dept_name, tot_cred). Em seguida, as linhas desta tabela s3o filtradas,
permitindo apenas que as linhas com valores da coluna 'year' a partir de 2009 sejam
mostrados. Dessa forma, a tabela resultante fica igual a do item 1.

3. ILip name,course_id(student > takes)

Resposta:

Exercicio 1

inicialmente, realiza-se a juncdo natural das tabelas 'student’ e 'takes’, gerando uma
tabela com nove colunas: takes.(ID, course_id, sec_id, semester, year, grade) e
student . (name, dept_name, tot_cred). Em seguida, a operacdo de projecdo é realizada,
selecionando o conjunto de colunas 'ID’, 'name’ e 'course_.id’, resultando, assim, em uma
tabela com as trés colunas: 'ID’, 'name’ e 'course_id".

1

Considere a relacdo "“advisor” que tem como chave primaria a coluna s_id. Suponha que um estudante
possa ter mais de um orientador. Neste caso, seria necessario fazer alguma alteracdo na relacdo advisor? Se

sim, apresente a nova relacdo. Se n3o, justifique o motivo.

Resposta:

seria necessario. Para tal, bastaria que a chave "i_id" também fosse uma chave priméria.
Dessa forma:

advisor(s_id, i_id)
s_id referencia student

i_id referencia instructor
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Exercicio 12

Considere a restricao de chave estrangeira da coluna “dept_name"” da relacdo “instructor” para a relacdo
“department”. Dé exemplos de insercGes e exclusdes nessas relacdes, que possam causar uma violacdo da
restricdo de chave estrangeira.

Resposta:

Nesse caso, a violacdo de chave estrangeira ocorre quando tenta-se inserir algum valor na
chave estrangeira “dept_name” da relacdo “instructor” que n3o esteja presente na chave
“dept_name" da relacdo “department”.

Insercao: | Por exemplo, se a relacdo “department” possuir os valores Biology, Finance e History para
a chave "dept_name", ocorre violacdo de chave estrangeira se, na relacdo “instructor”,
for inserida alguma linha cujo valor da chave “dept_name"” n3o corresponda a nenhum
dos trés departamentos mencionados acima.

Nesse caso, a violacdo de chave estrangeira ocorre quando tenta-se excluir algum valor da
chave “dept_name” da relacdo “department” que esteja associado na chave estrangeira
“dept_name" da relacdo “instructor”.

Exclusdo: o
Por exemplo, se na relacdo

‘instructor” houver linhas cujo valor da chave estrangeira
“dept_name" seja Biology, ocorre violacdo de chave estrangeira ao tentar excluir o valor
Biology da chave "dept_name"” da relacdo “department"”.

Exercicio 13

Considere a relacdo “time_slot”. Ciente que um determinado periodo (time_slot) pode ocorrer mais de uma
vez em uma semana, explique por que “day” e “start_time" fazem parte da chave primaria desta relac3o,
enquanto “end_time", ndo.

O motivo é porque um “time_slot” precisa ter um dia e horario de inicio, porém, o final
pode ser opcional. Dessa forma, fazendo com que as chaves “day” e “start_time" sejam
primarias, garante que esses valores ndo sejam nulos.

Resposta: | Ansalisando o cenério proposto, um “time_slot” corresponde a duracio de uma aula.
Dessa forma, toda a aula dada, inicialmente, possui um comeco e, posteriormente, um fim,
que é preenchido atualizando o valor do horario de término do “time_slot” correspondente
a mesma.
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